

ИСТОРИЯ

УДК 94 (4/9)

DOI: 10.21779/2542-0313-2020-35-2-7-13

Н.Н. Гарунова¹, И.А. Суздальцева²

Роль дагестанцев в строительстве «Терского рубежа» на начальном этапе Великой Отечественной войны

¹ Дагестанский государственный университет; Россия, Республика Дагестан, 367000, г. Махачкала, ул. М. Гаджиева, 43а; garunovanina@mail.ru;

² Дагестанский государственный педагогический университет; Россия, Республика Дагестан, 367010, г. Махачкала, ул. М. Ярагского, 57; s.iren.a2010@mail.ru

Основная цель статьи – показать роль дагестанцев в строительстве «Терского рубежа», который стал важной составной частью оборонительных сооружений на территории Дагестанской АССР.

Оборонительные работы велись в первые годы Великой Отечественной войны, когда на Кавказе возникла угроза прорыва фашистских войск к нефтяным районам Каспия. Вдоль реки Тerek шел внешний оборонительный рубеж, который включал противотанковый ров, огневые точки, землянки для войск, ходы-сообщения и дамбу, построенную на случай необходимости затопления прибрежных территорий. Его строительство велось трудящимися Ставропольского края, Осетии и Кабардино-Балкарии, Чечено-Ингушетии и Дагестана.

В ходе исследования авторы опирались на данные ученых и источники, которые сохранили сведения о плане и подготовке строительства оборонительных рубежей, о численности и составе мобилизованного населения Дагестана, о продолжительности рабочего дня и тяжелых условиях труда строителей, которые каждый день выполняли и перевыполняли трудовую норму, стремясь справиться с ответственным заданием.

Исследование показало, что в оборонительных работах активное участие приняли представители Гунибского, Ахтынского, Курахского, Докузпаринского, Хасавюртовского, Кумторкалинского, Дербентского, Чародинского, Лакского районов Дагестана. Здесь трудилось более 10 тыс. человек из Кизлярского района. Значительную часть мобилизованного населения составили женщины, старики и подростки. Совместными усилиями дагестанцев всех национальностей был построен мощный оборонительный «Терский рубеж». Работа строителей была высоко оценена правительством Дагестана и военным командованием.

Ключевые слова: оборонительный рубеж, трудовая мобилизация, колхозники, рабочие, служащие, женщины, агитационно-массовая работа, социалистическое соревнование.

Введение

В мае 2020 г. исполнилось 75 лет Победы СССР в Великой Отечественной войне. Она стала суровым испытанием для народов нашей страны, которые с

оружием поднялись на защиту своей Родины.

События Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. занимают важное место в истории нашей страны, всегда привлекают внимание общества и являются одной из актуальных проблем в исторической науке.

Строительство «Терского рубежа» на начальном этапе Великой Отечественной войны и участие в нем дагестанцев

Осенью 1941 г. немецко-фашистские войска прорвались на Северный Кавказ. Приближение фронта к границам Дагестана сделало необходимым строительство оборонительных рубежей, которые должны были преградить путь фашистским войскам, рвавшимся к нефтяным месторождениям на побережье Каспия.

Строительство оборонительных рубежей на территории Дагестана проходило в 2 этапа. Как отметил А.-М.Б. Бабаев, на первом этапе основной задачей стало строительство рубежей 1-го внешнего оборонительного кольца: по рекам Терек и Аликазган, нижнему течению Сунжи, Аксай, Акташ и Сулак (Бабаюртовский, Хасавюртовский, Кизилюртовский и Казбековский районы). Затем намечалось строительство 2-го внешнего оборонительного кольца, состоящего из двух рубежей: 1) по каналу им. Октябрьской революции и реке Сулак до Ботлиха и Ансалты, 2) баррикадная обороны г. Махачкалы. Кроме того, сооружались оборонительные линии у городов Дербент и Буйнакск [2, с. 15–16].

В середине октября 1941 г. ГКО и НКВД СССР приняли решение о создании Каспийского оборонительного рубежа: от Каспийского моря по реке Терек до Минеральных Вод. Его первая очередь протянулась по правому берегу реки Терек в районе Гудермес–Буруны, а вторая – по маршруту Тарумовка–Аневская–Сарысу [2, с. 18]. Здесь планировалось провести противотанковый ров от сел Азаматюрт и Акбулатюрт до Аграханского залива, создать систему огневых точек, дзотов, дотов и других военно-инженерных сооружений. Важное место в плане оборонительных работ занимала река Терек. Здесь решили построить канал длиною 6 км, шириной 50 м. и глубиной до 3–4 м, который в случае необходимости можно было превратить в зону затопления. Общий объем земляных работ на строительстве канала составил около 500 тыс. кубометров. В целом, по данным В.Д. Юнаевой, дагестанцам предстояло построить оборонительный рубеж протяженностью 20 км [11, с. 42].

Строительство «Терского рубежа» велось усилиями трудящихся Ставропольского края, Осетии и Кабардино-Балкарии, Чечено-Ингушетии и Дагестана [1, с. 33].

Постановление «О проведении оборонительных работ в районах Дагестана», принятное 24 октября 1941 г. на совместном заседании Бюро обкома ВКП (б) и СНК Дагестана, требовало начать с 25 октября 1941 г. проведение оборонительных работ на р. Терек в границах, установленных НКВД СССР [7, с. 465].

Масштабные оборонительные работы потребовали привлечения значительного числа трудоспособного населения Дагестана. В связи с этим было решено мобилизовать на 40 дней в порядке платной трудовой и гужевой повинности 45 тыс. человек: мужчин в возрасте от 16 до 55 лет и женщин в возрасте от 18 до 40 лет [9, л. 107]. Мобилизованное население было обязано иметь при себе лопату (или топор, или кирку), теплую одежду, белье и крепкую обувь, кружку, миску и продовольствие на 10–15 дней. Все работники были обязаны выполнить по 100 куб. м

земляных работ или соответствующее количество других заданий [7, с. 465]. Из лиц, мобилизованных на строительство оборонительных рубежей, формировались взводы, роты и батальоны. Их командиры назначались из числа секретарей райкомов партии и председателей райисполкомов [5, с. 78]. Для укомплектования аппарата полевого строительства планировалось мобилизовать из организаций и учреждений ДАССР 160 инженеров и техников-строителей, 100 десятников-строителей, 15 работников по снабжению, 6 человек по специальной части, 15 бухгалтеров, 8 плановиков, 35 счетных работников, 30 агентов по снабжению [7, с. 466]. Кроме того, было решено мобилизовать на оборонительные работы автомобильный и гужевой транспорт: 15 автомашин с шоферами, 170 тракторов с трактористами, 5 940 подвод [7, с. 465].

По данным В.Д. Юнаевой, в конце октября 1941 г. в район р. Тerek было направлено 29 986 колхозников, рабочих и служащих, 2 798 подвод, 62 трактора с трактористами, 31 машина с шоферами. Для руководства строительными работами было мобилизовано 183 инженера и техника [11, с. 42].

9 ноября 1941 г. Махачкалинский ГКО принял постановление «О дополнительных мероприятиях по проведению оборонительных работ в районах Дагестанской АССР» [7, с. 468]. Было решено дополнительно мобилизовать на строительство 13 300 человек, 10 машин, тракторные прицепы и 2 катера, обеспечить людей инструментом и продуктами питания, выделить подводы для их перевозки к месту работы [7, с. 469].

21 ноября 1941 г. СНК ДАССР и Областной комитет партии рассмотрели вопрос о продолжительности трудового дня на оборонных работах и установили 10-часовой рабочий день с обязательным проведением работ в любую погоду [6, с. 87].

Осенью и зимой 1941–1942 гг., по данным М.Я. Мирзабекова, на оборонительном строительстве было занято более 150 тыс. человек. Ежедневно здесь работало до 30 тыс. человек из 33 сельских районов Дагестана и около 15 тыс. – из 4 городов республики [5, с. 78].

Строительство линии обороны по р. Тerek проходило в чрезвычайно тяжёлых условиях суровой зимы 1941–1942 гг. Кроме того, не хватало инструментов, тракторов, взрывчатых материалов, жилья. Несмотря на эти трудности, строители самоотверженно трудились по 15 часов в сутки.

Ударно работали на строительстве Терского рубежа колхозники Гунибского, Ахтынского, Курахского, Докузпаринского, Хасавюртовского, Кумторкалинского, Дербентского и других районов. Многие из них ежедневно выполняли по 12–13 и более кубических метров земляной работы при норме 2,8 кубометра [9, л. 1–13].

С энтузиазмом работали на постройке оборонительных рубежей по реке Тerek представители Чародинского района. Комиссаром одного из батальонов на военно-оборонительном строительстве был назначен секретарь районного обкома партии Б.О. Кашкаев. Он воспоминал, как колхозники района рыли траншеи на линии обороны: «В холодные ноябрьские дни 1941 года, с обветренными лицами и потрескавшимися губами, выбрасывали они мокрый тяжелый грунт из противотанковых рвов глубиною более трех метров. Многие из них болели, но не уходили со строительства, чувствуя себя на боевом посту» [4, с. 353].

По свидетельству секретаря Лакского райкома партии, трудящиеся района осенью 1941 г. отработали на постройке оборонительных рубежей 10 655 человеко-дней [4, с. 21–22].

На строительство «Терского рубежа» самоотверженно трудились жители Кизлярского района. По данным источников, на оборонительные работы было мобилизовано более 10 тыс. кизлярцев – женщин, подростков и стариков [10, л. 487]. Они соорудили 2 линии обороны в районе Гудермес–Буруны и Тарумовка–Аневская–Сары-су [1, с. 33].

Кроме того, на строительство оборонительных сооружений переводили рабочих промышленных предприятий из разных городов Дагестана [3, с. 13].

Активное участие в реализации «терской трудовой эпопеи» приняли дагестанцы разных национальностей, которые составили значительную часть мобилизованного населения. На строительстве «Терского рубежа» трудились колхозницы и работницы промышленных предприятий, домохозяйки и представители интеллигенции. С киркой, лопатой и ломом осенью и зимой, в ветер и дождь, по колено в воде и в грязи они долбили каменистый грунт. Во время сильных морозов женщины собирали хворост и по ночам разводили костры, пытаясь оттаить мерзлую землю. Многие горянки были назначены командирами трудовых отделений и взводов, политруками и т. д. [8, с. 21].

Несмотря на тяжелые условия, бойцы трудового фронта показывали образцы патриотизма и сплоченности, самоотверженности, энтузиазма и высокой со-знательности. Вместе с тем на строительстве были случаи самовольного ухода с работы и халатного отношения к обязанностям. По мнению А.-М.Б. Бабаева, их основными причинами стали плохая организация работ, перебои в снабжении строителей продуктами питания и медикаментами (Казбековский, Табасаранский районы), неправильный подбор людей для отправки на строительство. Так, из Кайтагского и Гумбетовского районов прислали более 100 стариков в возрасте от 60 до 70 лет, из Касумкентского района – значительную группу людей с хроническими заболеваниями, а из некоторых районов – детей 13–14 лет. Всего за время строительства 1-го района из 11 тыс. работающих самовольно покинул стройку 1 951 человек, а по 2-му району – 3 344 человека из 22 тыс. строителей. Значительная часть их была возвращена на трассу и работала до окончания строительства [2, с. 17–18].

Много внимания руководство республики уделяло проведению агитационно-массовой и партийно-политической работы среди строителей. СНК ДАССР планировал выделить из средств местного бюджета 25 тыс. руб. на проведение политработы [7, с. 466]. В соответствии со специальным постановлением бюро Дагестанского обкома ВКП (б) «Об агитационно-массовой и воспитательной работе среди колхозников на строительстве по р. Тerek» на строительстве оборонительного рубежа было создано 14 батальонных агитпунктов и работало 1 413 агитаторов, было организовано издание многотиражной газеты, выписывались республиканские и районные газеты, оформлялись витрины с плакатами «Окна ТАСС» и Доски почета, в каждом батальоне выпускались печатные боевые листовки «Все силы на разгром врага» и «За Родину, за Сталина». Основными фор-

мами агитационно-массовой работы были митинги, собрания, беседы и лекции, которые за короткий срок прослушало около 20 тыс. строителей [5, с. 78–79].

На строительстве «Терского рубежа» массовое распространение получило социалистическое соревнование батальонов, рот и отделений. Основным условием было досрочное завершение заданий. Для ускорения темпов строительных работ практиковалась организация «стахановских дней». Первый «стахановский день» был проведён 15 ноября 1941 г. и дал 150 % выполнения задания.

Заключение

В результате в короткий срок (с 27 октября 1941 г. до 15 января 1942 г.) был построен мощный оборонительный «Терский рубеж». Дагестанцы сдали строительному управлению 6 сбросных каналов, противотанковый ров протяжённостью 73,8 км, противотанковый ров длиной 19,2 км, 171 огневую точку, 45 землянок для войск, 15,1 км ходов-сообщений и подготовленную зону затопления. Для поднятия уровня воды на отдельных участках р. Тerek вдоль оборонительных сооружений была построена дамба. Общий объём земляных работ составил 1 642 500 кубометров земли [4, с. 467].

Работа дагестанцев была высоко оценена: 400 строителей награждены почётными грамотами Верховного Совета ДАССР и 360 – почётными грамотами командования 10-й сапёрной армии.

Литература

1. *Бабаев А.-М.Б.* Дагестан в период героической обороны Кавказа // Вестник Дагестанского государственного университета. – 2006. – Вып. 3. – С. 31–35.
2. *Бабаев А.-М.Б.* Строительство оборонительных рубежей в Дагестане в первый период Великой Отечественной войны (1941–1942 гг.). // Вестник Дагестанского государственного университета. – 2010. – Вып. 4. – С. 15–21.
3. *Гусейнов М.Ш., Бабаев А.-М.Б.* Трудовой вклад стекловаров завода «Дагестанские Огни» в Победу советского народа в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг. // Вестник Дагестанского государственного университета. – 2015. – Т. 30, вып. 4. – С. 12–17.
4. Дагестан в годы Великой Отечественной войны. Воспоминания участников событий. – Махачкала, 1962. – 497 с.
5. *Мирзабеков М.Я.* Дагестан в период Великой Отечественной войны (1941–1945 гг.) // Вестник Кемеровского государственного университета. – 2016. – № 4. – С. 74–87.
6. *Муслимова Н.Т.* Чрезвычайные органы власти Дагестанской АССР в 1941–1945 гг. // ACTA HISTORICA: труды по истории, археологии, этнографии и обществознанию. – 2018. – № 1. – С. 86–88.
7. Народы Дагестана в годы Великой Отечественной войны (1941–1945 гг.): документы и материалы. – Махачкала, 2005. – 776 с.
8. *Раджабова З.К.* Женщины Дагестана в тылу в годы Великой Отечественной войны (1941–1945 гг.) // Материалы Юбилейной научной сессии профессорско-преподавательского состава, аспирантов и студентов ДГПУ, посвященной 70-летию Победы в Великой Отечественной войне. – Махачкала, 2015. – С. 20–22.
9. ЦГА РД. Ф. 1040. Оп. 1. Д. 6.
10. ЦГА РД. Ф. 1-п. Оп. 22. Д. 17.

11. Юнаева В.Д. Во имя победы // Вестник института ИАЭ. – 2010. – № 2. – С. 41–49.

Referens

1. Babaev A.-M.B. Dagestan during the heroic defense of the Caucasus // Bulletin of the Dagestan State University. – 2006. – Issue 3. – P. 31–35.
2. Babaev A.-M.B. Construction of defensive lines in Dagestan during the first period of the Great Patriotic War (1941–1942) // Bulletin of the Dagestan State University. – 2010. – Issue 4. – P. 15–21.
3. Guseinov M.Sh., Babaev A.-M.B. Labor contribution of glassmakers of the Dagestanskie Ogni plant to the Victory of the Soviet people in the Great Patriotic War of 1941–1945 // Bulletin of the Dagestan State University. – 2015. – T. 30, Issue 4. – P. 12–17.
4. Dagestan during the Great Patriotic War. Memories of the participants in the events. – Makhachkala, 1962. – 497 p.
5. Mirzabekov M.Ya. Dagestan during the Great Patriotic War (1941–1945) // Bulletin of the Kemerovo State University. – 2016. – № 4. – P. 74–87.
6. Muslimova N.T. Emergency authorities of the Dagestan ASSR in 1941–1945 // ACTA HISTORICA: works on history, archeology, ethnography and social studies. – 2018. – № 1. – P. 86–88.
7. Peoples of Dagestan during the Great Patriotic War (1941–1945) (Documents and materials). – Makhachkala, 2005. – 776 p.
8. Radjabova Z.K. Women of Dagestan in the rear during the Great Patriotic War (1941–1945). // Materials of the Jubilee scientific session of the faculty, postgraduates and students of the DGPU, dedicated to the 70th anniversary of Victory in the Great Patriotic War. – Makhachkala, 2015. – P. 20–22.
9. TsGA RD. F. 1040. Op. 1. D. 6.
10. TsGA RD. F. 1-p. Op. 22. D. 17.
11. Yunaeva V.D. In the name of victory // Bulletin of the Institute of the IAE. – 2010. – № 2. – P. 41–49.

Поступила в редакцию 14 июня 2020 г.

UDC 94 (4/9)

DOI: 10.21779/2542-0313-2020-35-2-7-13

The role of Dagestanis in the construction of the "Tersk border" at the initial stage of the Great Patriotic War

N.N. Garunova¹, I.A. Suzdaltseva²

¹ Dagestan State University; Russia, Republic of Dagestan, 367000, Makhachkala, M. Gadzhiev st., 43a; garunovanina@mail.ru

² Dagestan State Pedagogical University; Russia, Republic of Dagestan, 367010,

Makhachkala, M. Yaragsky st., 57; s.iren.a2010@mail.ru

The main purpose of the article is to show the role of the Dagestanis in the construction of the "Tersk frontier", which has become an important component of the fortifications on the territory of the Dagestan ASSR.

Defensive work was carried out in the first years of the Great Patriotic War, when in the Caucasus there was a threat of a breakthrough by fascist troops to the oil regions of the Caspian. An external defensive line ran along the Terek River, which included an anti-tank ditch, firing points, dugouts for troops, communication passages and a dam, built in case the need to flood the coastal territories. Its construction was carried out by the workers of the Stavropol Territory, Ossetia and Kabardino-Balkaria, Checheno-Ingushetia and Dagestan.

In the course of the study, the authors relied on data from researchers and sources that retained information about the plan and preparation for the construction of defensive lines, about the number and composition of the mobilized population of Dagestan, about the length of the working day and difficult working conditions of the builders, who every day fulfilled and exceeded the labor norm, striving perform a responsible task.

The study showed that representatives of the Gunibsky, Akhtynsky, Kurakhsky, Dokuzparinsky, Khasavyurt and Kumtorkalinsky, Derbent, Charodinsky, Laksky regions of Dagestan took an active part in the defensive work. More than 10 thousand people from the Kizlyar region worked here. A significant part of the mobilized population was made up of women, old people and adolescents. By the joint efforts of the Dagestanis of all nationalities, a powerful defensive "Tersk frontier" was built. The work of the builders was highly appreciated by the government of Dagestan and the military command.

Keywords: defensive line, labor mobilization, collective farmers, workers, office workers, women, mass propaganda work, socialist competition.

Received 14 June, 2020